
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data martedì 17 dicembre 2024, alle ore 12:10 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta
17‐12‐2024 ‐ ore 12,00" dell'organo Seconda Commissione ‐ Bilancio e Finanze ‐ Patrimonio ‐ Contenzioso..
Presiede la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale MILAZZO Eleonora.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓ ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:10, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 12:13, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Buongiorno a tutti.

Diamo avvio alla Commissione Finanze e Bilancio.

Prego al Segretario di chiamare l'appello.

Grazie Presidente Milazzo.

Verifichiamo la presenza del numero legale e il verbale numero 87 del 17 dicembre 2024 della Commissione Bilancio e Finanze.

Sono le ore 12 e 13 minuti.

Milazzo e Leonora, presente.

Pugliese e Leonardo, assente.

Alagna Walter, presente.

Bonomo Giancarlo, presente.

Ferrantelli Pellegrino, presente.

Ficinicola, assente.

Gerardi Ivan, assente, ma ha delegato il consigliere Accardi Michele che è presente.

Giacalone Pietro, presente.

Martinico Elia, presente.

Milazzo Vito è assente ma ha delegato il consigliere Cavasino Pietro che è presente.

Vinci Antonio, presente.

Risultano presenti all'appello 9 consiglieri su 11, raggiunto il numero legale, la seduta è valida."

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Allora, come già incardinato nella scorsa seduta, abbiamo in trattazione la proposta deliberativa numero 353 del 27 11 2024, recante quale oggetto approvazione aliquote IMU anno
2025.

Per la seduta odierna è stato invitato il direttore di ragioneria, il dottor Filippo"
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Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Angeleri, che sa per raggiungere la commissione.

Allora diamo atto a verbale che alle ore 12 e 15 minuti"

Alle ore 12:16, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:18, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 12:18, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"è entrato anche il consigliere pugliese Leonardo.

Andiamo a otto che sono presenti in commissione così come da convocazione, la dottoressa Sardo unitamente al dottore Angileri.

Ringraziamo per la presenza e diamo la parola a loro per quanto riguarda l'Iquotemimu anno 2025.

Una breve relazione e poi magari se qualcuno vuole intervenire per sogliere qualche quesito."

Sul punto, prende la parola dirigente dott. Filippo Angileri che dichiara:

"Prego dottore Angileri.

Buongiorno a tutti, intanto la delibera di approvazione al liquido IMU anno 2025 non è altro che la riconferma delle liquide vigenti negli anni precedenti, credo che l'ultima modifica
alle liquide è del 2020, l'anno di istituzione della nuova IMU e delle nuove modalità di approvazione, in tutto e per tutto.

Non cambia niente e speriamo di mantenere...

perché da quest'anno, dovete entrare in piccola l'anno scorso, e comunque è stato arrimpiato di un anno, c'è il nuovo prospetto che è unico per tutti i comuni d'Italia, perché prima
c'era The Regulation, ognuno poteva normale, come meglio credeva, sulla base di orientamenti comunali e specifici.

Ora invece il prospetto è unico in modo tale che tutti coloro che vanno ad interrogare le aliquote, non dovete pensare che Marsala aveva disciplinato secondo quelli che erano i crispi
nazionali, c'erano comuni che si erano inventati la qualsiasi.

quindi a livello centrale hanno fatto in modo di uniformare i prospetti di definizione dell'aliquote e di pubblicazione delle states sul portale del federalismo fiscale presso il MEF che è
quello ufficiale dove si vanno a prendere tutte le aliquote di tutti i comuni ai fini del calcolo, dell'IVO e delle eventuali sanzioni.

se non si approva questo tutto scende al sette e sessanta in automatico.

Significa per il comune di Parzala perdere 5 milioni di euro.

Non approvando questo saremo costretti a dichiarare di seisto subito.

Sto scherzando naturalmente ma è un'ipotesi, spero che sia remota.

venticinque sì cioè di anno in anno al momento la scadenza del bilancio è il trentuno dicembre venti ventiquattro per l'approvazione del bilancio venti venticinque e quindi le aliquote
vanno approvate entro i termini di approvazione del bilancio e sarà pubblicato entro il mese di ottobre venti venticinque sul portale del federalismo fiscale eh condizione sinequa
nonno perché sennò andiamo al sette e sessanta lo stesso In che senso? No, i prospetti sono uguali, ognuno disciplina secondo...

No, devo dire che...

Può giustare.

No, il rispetto...

Quelle che c'erano prima e praticamente solo gli altri fabbricati, i fabbricati diversi da abitazione principale, partenente al gruppo D hanno l'1,06 perché poi i fabbricati categoria D
hanno 0,96 e altri fabbricati, alcuni tipo quelli commerciali, negozi, botteghe sono allo 0,96, non sono al massimo e terreni agricoli che sono all'aliquota base 0,76 per cento o 7,6 per
mila? Se non vengono pubblicate entro ottobre 2025 le determinazioni dei vari consigli comunali, automaticamente la Ligua da applicare è lo 076.

No, l'amministrazione ha detto di confermare le aliquote anche sulla base delle difficoltà.

No, l'amministrazione ha approvato la proposta da inviare al Consiglio Comunale di mantenimento delle aliquote, che come sapete ha alla luce pure dettagli, Fondo Solidarietà
Comunale e quant'altro.

ci potrebbe essere la necessità di ritoccare l'aliquota per garantire lo stesso livello di servizi dell'anno scorso o dice quattro o non dice quattro cioè l'aliquota Limo è eh l'entrata più
importante eh tributaria comunale per il l'addizionale il per 4 milioni è"

Interviene quindi Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"rotto ha chiesto intervenire il consigliere Ferrantelli, prego.

Sì.

Questa voce è altra e fabbricata e diversa dall'appetizione principale da fabbricata a Anche questa è uguale a quella dell'anno scorso? Assolutamente sì.

Il parametro non l'abbiamo trovato però ci basta la vostra assicurazione.

C'è conferma assoluta dell'elicotter anche per non creare che cosa accade? Quando si vanno a cambiare le aliquote automaticamente"

Interviene dirigente dott. Filippo Angileri:

"i cittadini, i contribuenti sono costretti a pagare il ricalcolo delle aliquote in questo modo se non sono intervenute variazioni o di tipo cadastale o di proprietà degli immobili basta
rifare e cambiare l'anno gli F24 dell'anno La modalità di riscossione è sempre la stessa, F24, e le scadenze sono quelle stabilite dalla legge.
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Per intervenire il consigliere"

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Alagna, prego."

A questo punto, interviene Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"Signor Presidente, il pagamento dell'Imu rappresenta una fonte di finanziamento importante per il Comune.

Ora, io ricordo che prima il pagamento lo si faceva tramite bollettino postale con un conto corrente intestato al Comune.

Che era bello, no? All'esattoria.

Ora lo facciamo con l'F24 e chi dispone delle somme è l'Agenzia delle Entrate, nell'immediatezza."

Sul punto, prende la parola dirigente dott. Filippo Angileri che dichiara:

"Ecco, questo ci conforta perché di fatto il ragionamento del risparmio statale poi ha sempre ripercussioni negative in quello che è la spesa degli enti pubblici.

Quindi quando lo Stato incomincia a ragionare sulla spending review bisogna incominciare a tremare per quanto riguarda le istituzioni decentrate.

perché io stato non comincio a risparmiare facendo un'attività solamente non dando al decentramento quindi non ci saranno più somme o quelle che io avevo pattuito me le vado
rimangiando creando default anche in quei comuni e chiaramente non vivono una condizione felice per certi versi tra virgolette o quant'altro così come il comune di Marsala
Chiaramente questo è importante e io le chiedo ma oltre al 10,60 o l'1,06 mi pare che noi già siamo al massimo.

Per una categoria credo, per il resto siamo allo 0,96 e 0,76.

quindi si potrebbe aumentare quello per allineare tutto al massimo.

Questa diciamo è l'ipotesi remota quando si va in distesto o in procedura di reequilibrio.

a partire da Memphi, se non andiamo sciacca è Memphi, in discesto.

Castelverdano in discesto, Campobello in discesto, Perosino in discesto, Resiste, Mazzara, Marsala e Trapani, quasi sulla costiera.

Memphi, Castelverdano e Campobello hanno...

cioè..."

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente.

Presidente diamo atto avverbale che alle ore 12 e 29 è entrato il consigliere Nicola Fisci il quale però non può inserire la propria scheda ma è presente dalle 12 e 29 non può inserirlo"

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"perché gli slot sono tutti occupati."

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"intervenire il consigliere Alagna, prego."

Interviene Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"Signor Presidente allora io chiedo ma essendo l'IMU grande fonte di finanziamento qual è la percentuale tra le fonti di finanziamento che l'istituzione comune ha in capo quanto
rappresenta in termini percentuali questa fonte"

Prende la parola dirigente dott. Filippo Angileri:

"di finanziamento nell'asse

delle fonti? perché poi un altro 6‐7% è l'addizionale IRPEF e poi c'è il 6‐7% di 8% di Fondo di Solidarietà Comunale che comunque il Fondo di Solidarietà Comunale viene alimentato
dal Limo perché Limo di fatto l'introito per lo Stato in generale cioè l'introito per il settore pubblico e intorno a 16 milioni di euro.

I contribuenti marsalesi versano allo Stato 15‐16 milioni di euro.

Poi c'è, anche di più, perché c'è la parte di categoria D in cui il 7,60 se lo trattiene allo Stato.

Questo sulla categoria D.

Perché la norma dice che la liquida base è dello Stato.

industriale industriale gli obbiettivi industriali cittadino con la riforma con la riforma del limo con la riforma del limo e no e in più c'è però un'altra cosa il comune di Marsala
contribuisce alla finanza riceve sette milioni di fondo di solidarietà comunale però contribuisce al fondo generale di solidarietà comunale per tre milioni e mezzo circa no cioè quello è
il netto che contabilizziamo undici milioni però sono diciotto che arrivano di al alle casse dello Stato.

Una parte se la trattiene perché il sette e sessanta lo possiamo andare a vedere, sì, anno per anno.

No, no, lo possiamo andare a vedere.

Cioè ingidono cioè Marsala diciamo che tra le città in cui e non c'è molta attività industriale.

Voi mettete tipo le grandi città industriali, quelle che hanno le raffinerie di petrolio e cose varie, vi potete immaginare o anche stesso Torino, tipo gli stabilimenti Fiat e quello è quello
che incassa lo Stato sui diciamo sugli oprifici industriali presenti però quello che è il grosso noi siamo siamo ancora fra quelli che ricevono dal fondo di solidarietà però se pensate che
quello che è il fondo di solidarietà comunale oggi era trasferimenti ordinari nel 2011, noi di trasferimenti ordinari nel 2011 ricevevamo qualcosa come 15‐16 milioni di euro.
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Poi con la trasformazione dell'ICI in IMU riceviamo 7‐8 milioni.

perché lo Stato dice io ti do la possibilità di andare perché lì era una cosa neutra io passo da l'ICI all'IMU l'IMU di fatto ha raddoppiato le entrate del settore pubblico perché l'ICI i
coefficienti tipo di 1 passava 1,6 e quindi l'IMU è di molto superiore rispetto all'ICI che pagavamo prima del 2011 quindi lo Stato dice io ti do la possibilità di aumentare l'IMU, di
calcolare l'IMU quindi gravando sui cittadini e a te comune comunque do di meno perché me lo prendo direttamente dall'IMU Spending Review, cioè nel nome del federalismo fiscale
nel 2011, qui siamo monti del governo Monti nel nome del federalismo fiscale della capacità impositiva che è stata data ai comuni sono stati penalizzati i comuni del sud perché al
nord eh diciamo a maggior parte pubblici industriali e chi possiede la casa la possiede e come abitazione principale non c'è come qua da noi la doppia casa e la tripla casa perché il
figlio e diciamo c'è nel nome del è ancora peggio, è addonamia differenziata.

Le risorse che si creano nel territorio devono rimanere nel territorio.

però come sempre dicono cioè cambiare tutto per non capire niente il che cosa dicono che ci saranno i correttivi per far sì che poi alla fine ognuno riceva lo stesso che cosa sta
accadendo materialmente che cosa dove sta andando la finanza locale la finanza locale sta andando al contrario di quello che era fino a dieci anni fa a tredici anni fa ovvero tredici
anni fa era lo Stato che contribuiva nei confronti degli enti locali per garantire servizi ora sono gli enti locali con il contributo alla finanza locale che devono contribuire alle finanze
dello Stato al contrario un meccanismo di finanziamento al contrario con delle difficoltà che sono enormi nello gestire i servizi.

C'è uno studio dell'Angi sul Nicola, forse l'ho girato a Nicola perché me l'ha chiesto, quello dei rafferimenti, perché i comuni della Sardegna stanno bene e i comuni della Sicilia stanno
male quando fino a dieci anni fa, quindici anni fa la situazione era pari anzi i comuni della Sardegna forse la passavano peggio dei comuni siciliani perché in proporzione i
trasferimenti che dà la regione siciliana ai comuni sono un sesto rispetto a quelli che dà la regione Sardegna ai comuni sardi un sesto cioè praticamente noi riceviamo dalla regione 2
milioni e 4 lo stesso comune con 80.000 abitanti e stessa popolazione in Sardegna riceve oltre 13 milioni di euro cioè con 10 milioni in più non c'è bisogno di ragionare vi immaginate
quanti servizi noi saremmo in grado di dare perché la Regione Sicilia come bilancio è superiore al bilancio della Regione Sardegna ed è proporzionale al numero di abitanti però i
costi della Regione Sicilia sono di molto più elevati soprattutto quelli le ingazzano loro così il tipo di non lo so però diciamo autonomia del bilancio che dire il bilancio lo sto
passando al revisore è approvato dall'Aggiunta e considerate che siamo a fine anno quindi tutto ciò che c'è e dobbiamo accelerare"

Alle ore 12:44, lascia la seduta Consigliere Guglielmo Ivan GERARDI.

Alle ore 12:45, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 12:45, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"perché i revisori sono in scadenza.

Presidente, diamo atto avverbale che alle 12.43 sono usciti nell'ordine i consiglieri Pellegrino Ferrantelli,"

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Michele Accardi e Antonio Vinci.

Allora, hanno lasciato la Commissione la dottoressa Sardo e il dottore Angileri e dopo aver chiarito tutti quei siti che sono stati posti dai vari consiglieri, dopo aver relazionato
sull'atto deliberativo, se nessun altro chiede di intervenire direi di metterla ai voti."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Quindi, Segretario, procediamo per appello nominale.

Presidente, invito la Commissione ad esprimersi sul parere all'atto deliberativo.

Milazzo Eleonora, favorevole.

Pugliese Leonardo, favorevole.

Alagna Walter, favorevole.

Bonomo Giancarlo, favorevole.

Ferrantelli Pellegrino, assente.

Fisci Nicola, favorevole.

Michele Accardi, delegato da Gerardi, assente.

Giacalone Pietro, favorevole.

Martinico Francesca Elia, favorevole.

Cavassino Pietro favorevole, Vinci Antonio assente.

All'unanimità dei presenti, con otto voti favorevoli, la Commissione"

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"esprime parere favorevole.

A questo punto alle ore"

Alle ore 13:02, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 13:02, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 13:02, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

Alle ore 13:02, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 13:02, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.
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Alle ore 13:02, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 13:02, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

13.01 dichiaro chiusa la seduta e auguro a tutti una buona giornata.

La seduta termina alle 13:02.
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